



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят седьмая сессия

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»: достижение стратегических целей
и деятельность в важнейших проблемных областях
и дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное «Пактом коренных народов
Азии», Азиатско-Тихоокеанским форумом по проблемам
женщин, права и развития, Международной ассоциацией
инвалидов и Всемирным консультативным комитетом
квакеров — неправительственными организациями,
имеющими консультативный статус при Экономическом
и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-
ского и Социального Совета.



Заявление

В качестве организаций, приверженных делу защиты прав человека в отношении женщин, развития в интересах всех и ликвидации насилия в отношении женщин, Азиатско-Тихоокеанский форум по проблемам женщин, права и развития совместно с «Пактом коренных народов Азии», Международной ассоциацией инвалидов и Всемирным консультативным комитетом квакеров представляют это заявление с целью привлечь внимание к проблемам женщин Азиатско-Тихоокеанского региона. В нашем заявлении особое внимание уделяется проблемам женщин, в наибольшей степени страдающих от социальной изоляции: представительниц коренных народов, сельских женщин, женщин-мигрантов и женщин-инвалидов.

В Азиатско-Тихоокеанском регионе насилие по отношению к женщинам остается широко распространенным, систематическим и глубоко укорененным в культуре. Женщины сталкиваются с широким спектром феноменов насилия — от каждодневных домогательств до убийств, «женоубийств» и исчезновений женщин, совершаемых по отношению к ним просто потому, что они — женщины. Насилие в отношении женщин представляет собой проявление широко распространенного неравенства, к которому в обществе относятся терпимо. Мы полагаем, что с насилием в отношении женщин необходимо бороться путем устранения его структурных причин, обусловленных патриархальными отношениями, которые теснейшим образом связаны с милитаризацией, фундаментализмом и неолиберальной глобальной экономикой.

Несмотря на значительные успехи, достигнутые в регионе в сфере правового и нормативного регулирования в целях борьбы против насилия в отношении женщин, мы полагаем, что государства не приложили необходимых усилий для того, чтобы ликвидировать насилие в отношении женщин. Крайне незначительное число стран региона подготовили полностью разработанные, комплексные и полностью обеспеченные финансированием планы действий по ликвидации насилия в отношении женщин, как этого требует Пекинская платформа действий. Ни одно государство до сих пор не приняло всех разумных мер с целью предупредить насилие в отношении женщин со стороны как государственных, так и негосударственных субъектов (включая корпорации, государственные и частные вооруженные формирования, религиозные власти, а также члены семьи), мер, которые полностью устраняли бы патриархальную практику и представления на местах, а также были бы направлены на искоренение структурного неравенства, провоцирующего насилие в отношении женщин; ни одно государство до сих пор не предоставило всех услуг, в которых нуждаются пострадавшие от насилия женщины-инвалиды, а также представительницы коренных народов, сельские женщины и женщины-мигранты; ни одно государство до сих пор не осуществило должного судебного преследования в отношении всех лиц, совершивших акты насилия от имени государственных или негосударственных субъектов.

В Пекинской платформе действий говорится, что насилие в отношении женщин является одним из препятствий на пути достижения целей равенства, развития и мира. Немногие государства сделали ликвидацию насилия в отношении женщин приоритетом своих национальных стратегий развития или сокращения нищеты. Опыт показывает, что насилие в отношении женщин усугубляет нищету, поскольку оно ведет к сокращению имеющихся у женщин

возможностей трудоустройства, зачастую становится причиной потери ими постоянного места жительства и приводит к возникновению у них хронических заболеваний, в том числе психических расстройств. В рамках достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, насилие в отношении женщин не рассматривается в качестве одного из важнейших показателей уровня развития. На настоящей сессии Комиссии по положению женщин представится возможность восполнить этот пробел и приложить усилия для того, чтобы показатель, касающийся насилия в отношении женщин, был включен в повестку дня по вопросам развития на период после 2015 года.

Политика глобализации и неолиберализма, направленная прежде всего на обеспечение экономического роста, либерализацию торговли и приватизацию государственных услуг, стала одной из причин, приводящих к насилию в отношении женщин, а также сокращению объема услуг, оказываемых пострадавшим. Приватизация в сочетании с огромным бременем задолженности и уменьшением доходов, вытекающим из либерализации торговли, во многих странах привела к сокращению объема государственных средств, которые могут быть выделены на здравоохранение, смягчение последствий кризиса, а также предоставление услуг по правовой помощи и реабилитации, необходимых пострадавшим от насилия в отношении женщин. Экономический кризис, конфликты и войны подталкивают женщин к миграции. Домашний труд является самой значительной по численности работников отдельной категорией занятости женщин в Азиатско-Тихоокеанском регионе и самой распространенной формой занятости работающих женщин-мигрантов. Вместе с тем государства региона не обеспечивают защиту прав домашних работников, в особенности в «принимающих» странах, где права таких работников в полной мере не защищают ни трудовое законодательство, ни правовые нормы, касающиеся охраны здоровья и обеспечения безопасности.

Неолиберальная политика в области развития, которая привела к широкому распространению экологических катастроф, а также захвата земель, спровоцировала появление в регионе новых форм насилия в отношении женщин. Женщины, ставшие вынужденными переселенцами и потерявшие кров, подвергаются повышенному риску пострадать от действий преступников, а в результате климатических катастроф женщины и девочки неоднократно становились жертвами торговли людьми или были вынуждены покинуть место своего проживания.

Опыт показывает, что милитаризация провоцирует насилие в отношении женщин со стороны государственных и негосударственных субъектов. В населенных пунктах, оказавшихся под контролем вооруженных людей, часто имеют место факты насилия, которое стало нормой. Все чаще отмечается, что сегодня во время войны женщинам угрожает большая опасность, чем солдатам.

Хотя Организация Объединенных Наций уделяет вопросу о женщинах, мире и безопасности все больше внимания, в особенности благодаря резолюциям 1325 (2000) и 1820 (2008) Совета Безопасности, государства по-прежнему не допускают женщин к участию в мирных переговорах, и лишь очень немногие государства разработали национальные планы в соответствии с резолюцией 1325 (2000). Мы хотели бы привлечь особое внимание к недавно учрежденному Азиатскому совету мира и примирения. В его составе нет ни одной женщины.

Религиозный, культурный и политический фундаментализм, как правило, проявляет свой репрессивный характер, когда речь заходит об обращении с телом женщины. Стремление установить контроль за передвижением женщин, совершаемым ими выбором и их сексуальностью и наложить на все это строгие ограничения объединяет самые разные страны, религии, культуры и политические системы. То, что на пятьдесят шестой сессии Комиссии по положению женщин едва не были приняты согласованные выводы, в основу которых была положена идея сохранения «традиционных ценностей», демонстрирует, что влияние фундаментализма растет даже в сфере защиты прав женщин.

Мы считаем, что особенно важное значение имеет устранение конкретных и взаимосвязанных форм угнетения, касающихся:

- сельских женщин и представительниц коренных народов, которые в несоизмеримо большей степени страдают от систематического захвата земель и ресурсов, уничтожения традиционного уклада, позволявшего им обеспечивать себя, вынужденных перемещений или экономической миграции, усугубляемых нехваткой базовых социальных услуг и доступа к правосудию; в связи с этим представительницы коренных народов и сельские женщины сталкиваются с еще большим риском подвергнуться насилию, когда с трудом пытаются обеспечить себя сами; лишенные укорененности в своем традиционном укладе жизни, позволявшем им найти постоянный источник средств к существованию, сельские женщины и представительницы коренных народов подвергаются высокому риску стать жертвами торговли людьми, сексуального насилия и эксплуатации на рабочем месте, включая проституцию девочек, которая имеет место во многих странах Азии;
- женщин-инвалидов, которые регулярно сталкиваются с постоянной дискриминацией: от замечаний и оскорблений в общественных местах до институционализированного насилия; они могут пострадать от насилия в государственных учреждениях, со стороны медицинских работников и членов семьи; зачастую за женщинами-инвалидами не признается право на сексуальную и репродуктивную самостоятельность, включая право принимать решения, касающиеся их собственной сексуальной жизни, отношений с другими людьми и рождения детей; структурные недостатки правовых систем, включая недоступность специализированной правовой помощи и глубоко укоренившиеся предрассудки по отношению к женщинам-инвалидам, ведут к тому, что такие женщины зачастую не могут добиться вынесения приговоров лицам, совершившим акты насилия; как правило, женщины-инвалиды не допускаются к принятию политических решений и лишены права голоса в политике; что касается девочек-инвалидов, то в регионе зафиксированы многочисленные случаи выдачи их замуж по договоренности, в результате чего они по-прежнему подвергаются риску насилия в формах отсутствия заботы, наказаний и жестокого обращения со стороны супругов;

- находящихся в Азии женщин-мигрантов, которые сталкиваются с ростом угроз и насилия, в особенности в тех случаях, когда государство не предоставляет услуги и правовую защиту всем гражданам в равной степени; женщины-мигранты зачастую не имеют возможности сообщить о фактах насилия со стороны супругов, в частности когда положение семей мигрантов зависит от предоставления супружеской визы; со стороны работодателей, которые угрожают женщинам депортацией или заключением под стражу; со стороны полицейских, военных или других сил государства;
- женщин, защищающих права человека, которые по-прежнему сталкиваются с риском подвергнуться насилию из-за своего статуса и рода своих занятий; эти женщины сталкиваются с таким риском как в связи с политическим характером своей деятельности, так и потому, что их публичные выступления вступают в противоречие с гендерными представлениями о роли женщин в общественной жизни; регулирование женской сексуальности является одной из составляющих сексуального насилия, которое принимает форму сексуальных преследований, домогательств, изнасилований и сексуально окрашенного жестокого обращения.

Мы призываем государства:

- взять на себя обязательство включить глобальный показатель, касающийся борьбы с насилием в отношении женщин, в повестку дня по вопросам развития на период после 2015 года;
- взять на себя обязательство следовать новой парадигме развития, нацеленной на устранение масштабного глобального неравенства, обусловленного политикой, основанной на стремлении к экономическому росту, которая повысила степень уязвимости женщин Азиатско-Тихоокеанского региона по отношению к насилию и нищете;
- признать, что захват земель, вынужденное переселение и отмена регулирования на рынке труда, использующего дешевый и неоплачиваемый труд женщин, связаны с новыми формами гендерного насилия;
- соблюдать положения международных документов по вопросам прав человека женщин и относящиеся к ним принципы, в особенности принцип недопущения регрессии; взять на себя обязательство сделать это означает отказаться от любых попыток использовать ссылку на «традиционные ценности» в Комиссии по положению женщин с целью подорвать существующие международные стандарты или расширение прав женщин;
- взять на себя обязательство соблюдать положения Пекинской платформы действий путем подготовки национальных планов действий в целях ликвидации насилия в отношении женщин, в которых в полной мере учитываются особые потребности женщин, находящихся в социальной изоляции;
- бороться с насилием в отношении женщин в тех особых, широко распространенных формах, от которых страдают домашние работницы-мигранты, и одобрить Конвенцию Международной организации труда (МОТ) о домашних работниках 2011 года (Конвенция 189);

- ратифицировать Конвенцию о правах инвалидов и вести борьбу с разнообразными видами дискриминации и насилия, с которыми сталкиваются женщины-инвалиды и девочки-инвалиды;
- выполнять положения Декларации Организации Объединенных Наций о правах коренных народов и обеспечить женщинам и девочкам — представительницам коренных народов полную защиту от всех форм насилия и дискриминации;
- создать благоприятные условия для ликвидации насилия в отношении женщин, признавая, что самым эффективным подспорьем в деле создания благоприятных условий для проведения действенной политики и реализации эффективных правовых норм, служащих этой цели, является наличие сильных независимых женских движений; взять на себя обязательство развивать с женскими движениями, в особенности теми, которые объединяют женщин, находящихся в социальной изоляции, отношения партнерства в ходе выработки всех политических решений;
- увеличить объем финансирования женских организаций, которые стремятся искоренить структурные причины насилия в отношении женщин, в особенности в странах Юга.
